



带动城乡协同发展 民营经济

“创新是驱动力，产业是硬核力。作为全国制造强国战略首个试点示范城市，宁波加快建设全球先进制造业基地，既是建设共同富裕先行市，也是贯彻新发展理念、构建新发展格局的示范行动，更是创造性贯彻‘八八战略’的全面举措。”国研经济研究院东海分院执行院长陈旭钦表示。

“八八战略”提出，“要进一步发挥浙江的块状特色产业优势，加快先进制造业基地建设，走新型工业化道路。”

通过多年的努力，在宁波，许多乡镇甚至许多行政村都发展出了特色块状产业经济，并逐步壮大，实现了由块状经济向优势产业集群的高质量发展转变。如北仑大碇街道灵峰社区，原本是个行政村，通过工业园区和工业社区的共创共建，建成了北仑大碇高端汽配模具园区，园区70多家企业总产值超200亿元，主导产业聚集度达到96.5%。全国压铸模具企业前20强中，这里占了11席。

宁波臻至机械模具有限公司总经理张群峰介绍：“今年企业产值有望达到2.2亿元，实现人均产值150万元！”

这是我市民营经济扎根实业，推进产业高质量发展，带动城乡协同发展，居民共同富裕的鲜活体现。

同时，宁波的民营企业通过机制创新，探索产业与地方同发展，企业与员工共成长的共富路径。

余姚的舜宇光学集团，如今市值超过2000亿元，是华为、小米、苹果等一众国际巨头的“名配角”。每当有人问及舜宇成功的秘诀，企业创始人王文鉴习惯这样回答。

“舜宇发展靠什么？”“靠人。”
“人从哪里来？”“钱散人聚。”
“人来了怎么干？”“共同创造。”

1994年，舜宇启动股份制改革，350名员工全部成为原始股东；2003年公司出台《人才评价与激励制度》，300多人获得奖励股份共2000多万股。在2007年，舜宇上市，诞生了几十位亿万富翁和几百位千万富翁。同享企业发展红利，让舜宇全体员工拧成一股绳，40年只做光学一件事，终成行业巨头。

而鄞州区的金属新材料龙头企业博威合金，30多年来不断为员工制定培养计划和更多的岗位锻炼，提高员工工作能力，使其具备创造财富的能力。

“授人以鱼，不如授人以渔。”博威合金董事长谢识才表示。



提升民众获得感 公共服务优质共享

马克思说：“最先朝气蓬勃地投入新生活的人，他们的命运是令人羡慕的。”共同富裕，将打开人类历史上从未有过先例的“新生活”。

作为建设共同富裕先行市的宁波，未来将描绘一幅群众看得见、摸得着、体会得到的幸福图景。

2020年，宁波人均GDP为13.2614万元，按2020年平均汇率计算约为1.923万美元，是全省的1.3倍左右、全国的1.9倍左右，接近发达经济体。

同时，2020年，宁波城镇居民人均可支配收入68008元，农村居民人均可支配收入39132元，较10年前均实现翻番，特别是农村居民可支配收入大幅增长。

尤其是在城乡收入比这项指标上，宁波为1.73，低于全省的1.96。

因此，接下来，宁波将瞄准群众最关心、最期盼、最有获得感的领域——公共服务优质共享，盯住人民群众所忧、所急、所愁、所盼。近日，市委审议通过了《宁波高质量发展建设共同富裕先行市行动计划（2021-2025年）》，明确了18项重点行动、19项标志性工程，制定了下阶段的“路线图”，率先高水平实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，让人的全生命周期多层次、多样化需求得到更好满足。



让民众与这座城市共情共鸣 城市文化

共同富裕，宁波既要用均衡与发展做好“富”之文章，也要在物质文明和精神文明相协调的“裕”之要义上，不断拓展内涵。

硬实力让城市强大，软实力则让城市伟大。

陈旭钦表示，一座城市能够被记住、被尊重、被向往，能够真正彰显出自身的精神、品格和风范，能够产生持久的影响力、带动力，除了物质层面的体量、规模、能级，更要看是否有制度性的话语权，有规则的制定权，有个性鲜明的文化，有开放包容的环境，有富于活力、创造力、向心力的人。这也是当下全球竞争的关键领域。

他建议，宁波可以在体育赛事、会展、旅游等活动上下功夫，进一步塑造城市品牌形象；也要从地域文化、海洋文化、红色文化中挖亮点，让人们对于宁波这座城市产生共情共鸣。

在展、会、赛领域，他建议宁波申办2030年世博会，策划中国国际能源与金融峰会、2032年世界海洋博览会等顶级展会；申请筹办中国——中东欧国家运动会、世界（宁波）海洋运动会等赛事。

在文旅地标打造上，依托河姆渡、井头山等长三角史前文化和东海海洋文化，建设中国龙舟文化博物馆和中国东海博物馆，激发宁波市民的文化自豪，建立文化自信。

未来，宁波将坚持共建共享，坚持改革创新，坚持系统观念，激发全体人民的积极性、主动性、创造性，忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，争创社会主义现代化先行市这幅充满抱负的蓝图上，将再添共同富裕的华彩一笔。

甬江涛声彻耳愈激昂，共同富裕在“浙里”看“甬上”。这是宁波许下的庄严承诺，也是世界进入下一场中国时间的响亮先声！

